



विराट कोहली फॉर्म में वापसी के लिए खुद पर बहुत अधिक दबाव बना रहे हैं। वह जिस तरह से अपनी पारी आगे बढ़ा रहे हैं उन्हें इसके बारे में चिंता करने की जरूरत नहीं है।

- अनिल कुंबले

भारतीय गेंदबाज, कोहली की फॉर्म को लेकर बोलते हुए।



आज का खिलाड़ी ▶



**युवराज सिंह**  
भारतीय क्रिकेट के दिग्गज सचिन तेंदुलकर और युवराज सिंह एक दशक बाद फिर साथ खेलेंगे सचिन और युवराज 22 मार्च को मुंबई में श्रीलंका के खिलाफ इंटरनेशनल मास्टर्स लीग के उद्घाटन मैच में एक बार फिर भारत की प्रतिष्ठित नली जर्सी पहनकर मैदान में उतरेंगे। इस टूर्नामेंट

क्या आप जानते हैं? ... 67 साल पहले डॉन ब्रेडमैन टेस्ट क्रिकेट से रिटायर हो गए थे, लेकिन टेस्ट क्रिकेट में बल्लेबाजी औसत का उनका रिकॉर्ड आज तक कोई नहीं तोड़ पाया।

### अफगानिस्तान के खिलाफ हेनरिक क्लासेन प्लेइंग इलेवन से बाहर

कराची, 21 फरवरी। चैंपियंस ट्रॉफी 2025 का तीसरा मुकाबला अफगानिस्तान और साउथ अफ्रीका के बीच खेला जा रहा है। कराची में टूर्नामेंट के तीसरे मैच में साउथ अफ्रीका ने टॉस



जितकर पहले बल्लेबाजी का फैसला किया। टेम्बा बवूमा की टीम के लिए हेनरिक क्लासेन के फिट ना होना बड़ा झटका है। जानकारी के अनुसार विकेटकीपर बल्लेबाज को बाएं कोहनी में दिक्कत है। इसके अलावा ट्रिस्टन स्टम्ब भी नहीं खेले। वह क्यों नहीं खेले इसे लेकर कोई अपडेट नहीं मिला। विकेटकीपर बल्लेबाज हेनरिक क्लासेन को बाई कोहनी की चोट के कारण अफगानिस्तान के मुक़ाबले से बाहर होना पड़ा। साउथ अफ्रीका की टीम ने एहतियात के तौर पर उन्हें न खिलाने का फैसला किया। आगे साउथ अफ्रीका को इंग्लैंड और ऑस्ट्रेलिया से भिड़ना है। साउथ अफ्रीका की प्लेइंग 11 में केवल एक स्पेशलिस्ट स्मिथन केशव महाराज को मौका मिला। अफगानिस्तान की बात करें तो चैंपियंस ट्रॉफी के इतिहास में ये उसका पहला मैच है। पूर्व कप्तान मोहम्मद नबी इस टूर्नामेंट में 40 साल की उम्र के बाद डेब्यू करने वाले 5वें खिलाड़ी बन गए।

### स्वियाटेक को हराकर एंड्रीवा दुबई टेनिस चैंपियनशिप के सेमीफाइनल में

दुबई, 21 फरवरी। रूस की टेनिस खिलाड़ी मीरा एंड्रीवा ने बड़ा उलटफेर करते हुए विश्व की दूसरे नंबर की पोलैंड खिलाड़ी इगा स्विनाटेक को हराकर दुबई टेनिस चैंपियनशिप के सेमीफाइनल में अपनी जगह पक्की कर ली है। गुरुवार को खेले गये मुक़ाबले में 17 वर्षीय एंड्रीवा ने इगा को क्वार्टर फाइनल में 6-3, 6-3 से हराया। इस जीत के साथ ही रूस की एंड्रीवा टूर्नामेंट के अंतिम चार में पहुंचने वाली सबसे कम उम्र की खिलाड़ी बन गई हैं। एंड्रीवा दूसरे सेट में 3-1 से पिछड़ रही थीं, लेकिन इसके बाद उन्होंने लगातार पांच गेम जीतकर पांच बार की टैंड स्लैम विजेता स्वियाटेक को एक घंटे 36 मिनट तक चले मुक़ाबले में हरा दिया। सेमीफाइनल में एंड्रीवा का मुक़ाबला रूस में जन्मी कज़ाकिस्तान की येशेवर टेनिस खिलाड़ी एलेना रयबाकिना से होगा।

# दक्षिण अफ्रीका ने अफगानिस्तान को 107 रनों से हराया

कराची 21 फरवरी। रायन रिक्लटन (103) की शतकीय, कप्तान तेम्बा बवूमा (58), एडन मारक्रम (नाबाद 52) रासी वान दर दुसें (52) की अर्धशतकीय पारियों के बाद गेंदबाजों के शानदार प्रदर्शन की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने शुक्रवार को चैंपियंस ट्रॉफी के तीसरे मैच में अफगानिस्तान को 107 रनों से हरा दिया। 316 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी अफगानिस्तान की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 50 रन के स्कोर पर अपने चार विकेट गवां। रंहीमानउल्लाह गुरबाज (10), इब्राहिम जदरान (17), सेदिकुल्लाह अटल (16) और हशमतउल्लाह शहीदी (शून्य) पर आउट हुए। इस दौरान रहमत शाह एक छोड़ थामे रन बनाते रहे। आलम यह रहा कि दक्षिण अफ्रीकी गेंदबाजी आक्रमण के आगे अफगानिस्तान के विकेट अंतराल पर गिरते रहे। अजमतउल्लाह ओमरजई (18) को कगिसो रबाडा ने आउट किया। मोहम्मद नबी (आउट) को यानसन ने अपना शिकार बनाया। गुलबदीन नबी (13) और राशिद खान (18) रन बनाकर आउट हुए। 43 ओवर की तीसरी गेंद पर कगिसो रबाडा ने रहमत शाह को आउटकर अफगानिस्तान की पारी का 208 के स्कोर पर अंत कर दिया। रहमत शाह ने अफगानिस्तान के लिए



92 गेंदों में नौ चौके और एक छक्का लगाते हुए (90) की पारी खेली। दक्षिण अफ्रीका की ओर से कगिसो रबाडा ने तीन विकेट लिये। विवान मुल्डर और लुंगी एण्डिनी ने दो-दो विकेट लिये। मार्कॉ यानसन, और केशव महाराज ने

एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे पहले आज यहां दक्षिण अफ्रीका के कप्तान तेम्बा बवूमा ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी दक्षिण अफ्रीका की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 28 के

स्कोर पर टोनी डीजाजो (11) का विकेट गवां दिया। उन्हें मोहम्मद नबी ने आउट किया। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये कप्तान तेम्बा बवूमा ने रायन रिक्लटन के साथ पारी को संभाला। दोनों बल्लेबाजों के बीच दूसरे विकेट के लिए 129 रनों की साझेदारी हुई। 29वें ओवर में मोहम्मद नबी ने तेम्बा बवूमा को आउटकर इस साझेदारी को तोड़ा। तेम्बा बवूमा ने 76 गेंदों में पांच चौके लगाते हुए (58) रन बनाये। 36वें ओवर में रायन रिक्लटन रनआउट हुये। रायन रिक्लटन ने 106 गेंदों में सात चौके और एक छक्का लगाते हुए (103) रनों की पारी खेली। 43वें ओवर में दक्षिण अफ्रीका का चौथा विकेट रासी वान दर दुसें (52) के रूप में गिरा। डेविड मिलर (14) और इसके बाद मार्कॉ यानसन (शून्य) पर आउट हुये। दक्षिण अफ्रीका ने निर्धारित 50 ओवरों में छह विकेट पर 315 रनों का विशाल स्कोर खड़ा किया। एडन मारक्रम (52) और विवान मुल्डर (12) रन बनाकर नाबाद रहे। अफगानिस्तान की ओर से मोहम्मद नबी ने दो विकेट लिये। नूर अहमद, अजमतउल्लाह ओमरजई और फजलकह फारुकी ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

### पूर्व कप्तान सौरव गांगुली का काफिला दुर्घटनाग्रस्त, कोई घायल नहीं

नई दिल्ली, 21 फरवरी। भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान सौरव गांगुली का काफिला पश्चिम बंगाल के पूर्वी बर्धमान जिले में दुर्घटनाग्रस्त हो गया लेकिन किसी को चोट नहीं लगी है। पुलिस ने बताया कि हादसा बृहस्पतिवार को दुर्गापुर एक्सप्रेसवे पर हुआ जब गांगुली कार में सफल कर रहे थे और एक तेज रफतार से आ रही लॉरी ने उसे ओवरटेक किया। पुलिस के एक अधिकारी ने



बताया, “ लॉरी के अचानक आने से गांगुली की कार के ड्राइवर को अचानक ब्रेक लगाने पड़े जिससे उनके पीछे आ रहे उनके काफिले की गाड़ियां आपस में टकरा गईं।” उन्होंने कहा, “ एक वाहन गांगुली की कार से भी टकराया। दो गाड़ियों को मामूली नुकसान हुआ है।” गांगुली बर्धवान यूनिवर्सिटी द्वारा आयोजित एक कार्यक्रम में भाग लेने जा रहे थे। उन्होंने कार्यक्रम में भाग भी लिया।

### गुजरात पर दो रन की बढ़त के आधार पर केरल रणजी के फाइनल में

अहमदाबाद 21 फरवरी। आदित्य सरवटे और जलज सक्सेना (चार-चार विकेट) की शानदार गेंदबाजी की बदौलत केरल और गुजरात के बीच खेला गया पहला

नागवासवाला (10) भी सरवटे का शिकार बने। केरल के गेंदबाजों ने गुजरात की पूरी टीम 174.4 ओवर में 455 के स्कोर पर समेट कर दो रनों की बढ़त ले ली। केरल की ओर से आदित्य सरवटे और जलज सक्सेना (चार-चार विकेट) लिये। एम डी निधीष और एनपी बासिल ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इसके बाद दूसरी पारी में बल्लेबाजी करने उतरी केरल ने अपने दो विकेट 32 के स्कोर पर गवां दिये।



अक्षय चंद्रन (नौ), वरुण नयनार (एक) रन बनाकर आउट हुये। सिद्धार्थ देसाई ने रोहन कुसुमल (32) को आउटकर केरल को तीसरा झटका दिया। केरल का चौथा विकेट सचिन बेबी (10) रन के रूप में गिरा। मैच को ड्रा घोषित किये जाने के समय केरल का दूसरी पारी में स्कोर चार विकेट पर 114 रन था। गुजरात की ओर से सिद्धार्थ देसाई और मनन हिंमाराजिया को दो-दो विकेट मिले। उरलेखनीय है कि केरल ने पहली पारी में 457 का स्कोर खड़ा किया था। रणजी के फाइनल मैच केरल और विदर्भ के बीच होगा।

### प्रत्येक जिले में कामकाजी महिला हॉस्टल खोले जाएंगे : अविनाश गहलोत

जयपुर, (वि.सं.)। सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि प्रदेश के सभी जिलों में चरणबद्ध तरीके से कामकाजी महिला हॉस्टल खोले जाएंगे। उन्होंने कहा कि कामकाजी महिला हॉस्टल के निर्माण के लिए 30 जिला मुख्यालयों पर भूमि का आवंटन हो चुका है तथा 11 जिला मुख्यालयों पर भूमि आवंटन की कार्यवाही प्रक्रियाधीन है।

मंत्री प्रश्नकाल के दौरान सदस्यों द्वारा इस संबंध में पूछे गए पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे। उन्होंने कहा कि कामकाजी महिला निवास योजना के भवन निर्माण के लिए भारत सरकार द्वारा मागे जाने पर स्कीम फंड रियल अडिस्टेंस टू स्टेट्स फॉर कैपिटल इन्वेस्टमेंट 2024-25 के अन्तर्गत जारी ग्राइडलाइन पर-एक्स (कंस्ट्रक्शन आफ वर्किंग वूमन हॉस्टल्स) के तहत राजस्थान राज्य के लिए 165.32 करोड़ रुपए की डीपीआर मय रिपोर्ट बजट मांग के लिए प्रस्ताव महिला एवं बाल विकास मंत्रालय

भारत सरकार को 24 जनवरी 2025 को भिजवाए गए हैं। उन्होंने बताया कि कामकाजी महिला निवास योजना के संचालन के लिए सभी संभाग मुख्यालयों (अजमेर, जोधपुर, जयपुर, बीकानेर, उदयपुर, कोटा, भरतपुर) पर भवन निर्माण हेतु भूमि आवंटित करवाई जा चुकी है। उन्होंने उक्त बजट घोषणा की अनुपालना में कामकाजी महिला निवास योजना के संचालन के लिए दिशा-निर्देश भी सदन के पटल पर रखे। गहलोत ने पूर्ववर्ती सरकार पर आरोप लगाते हुए कहा कि पूर्व सरकार ने बजट घोषणा 23-24 में संभाग स्तर पर 100 तथा जिला मुख्यालय स्तर पर 50 महिलाओं के रहने के लिए इंदिरा गांधी वर्किंग वूमन हॉस्टल्स प्रारंभ करने की घोषणा की थी, लेकिन इनके पेटे किसी भी राशि का कोई प्रावधान नहीं किया और कोई हॉस्टल नहीं खोला। वर्तमान सरकार ने मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में पहले बजट में ही 165 करोड़ रुपए के प्रस्ताव केंद्र सरकार को भेज दिए हैं।

### प्योर ईवी ने जियोथिंग्स के साथ की साझेदारी

जयपुरा भारत के प्रमुख टू-व्हीलर मैन्युफैक्चरर्स में से एक, प्योर ईवी ने अपने इलेक्ट्रिक वाहनों में स्मार्ट डिजिटल क्लस्टर और टेलीमैटिक्स को एकीकृत करने के लिए जियो प्लेटफॉर्मस लिमिटेड की सहायक कंपनी जियो थिंग्स लिमिटेड के साथ एक समझौता जपान पर हस्ताक्षर किए हैं। इस साझेदारी का उद्देश्य उन्नत आईओटी समाधान, निर्बाध कनेक्टिविटी और समग्र डिजिटल अनुपालना का लाभ उठाकर उपयोगकर्ता अनुभव को फिर से परिभाषित करना है। प्योर ईवी अपने ईडब्ल्यू में जियोथिंग्स स्मार्ट डिजिटल क्लस्टरस का उपयोग करेगा, जिसमें एंड-टू-एंड आईओटी समाधान शामिल हैं, ताकि उनकी कार्यक्षमता और इन्टरएक्टिविटी को बढ़ाया जा सके। 4जी कनेक्टिविटी द्वारा सक्षम टेलीमैटिक्स को शामिल करने से ग्राहक वास्तविक समय में वाहन के प्रदर्शन की निगरानी कर सकेंगे और अधिक कुशल संचालन के लिए उपयोगी जानकारी प्राप्त कर सकेंगे। जियोथिंग्स 4जी स्मार्ट डिजिटल क्लस्टर एंड्रॉइड ओपन सोर्स प्रोजेक्ट (एओएसपी) पर आधारित एवनिओएस का उपयोग करता है।

### ज्वेलरी शॉप से कच्ची चांदी स्क्रेप चुरा ले गए बदमाश

जयपुरा कालवाड़ इलाके में बदमाश ज्वेलरी शॉप का शटर तोड़कर कच्ची चांदी स्क्रेप चोरी कर ले गए। जयपुर में एक ज्वेलरी शॉप में चोरी का मामला सामने आया है। बोलेरौ सवार बदमाश शॉप का शटर तोड़कर अंदर घुसे। महज 6 मिनट में कच्ची चांदी स्क्रेप चोरी कर फरार हो गए। ज्वेलरी शॉप के पास लगे सीसीटीवी फुटेज में चोरों की करतूत कैद हो गई। कालवाड़ थाना पुलिस फुटेज के आधार पर चोरों की तलाश कर रही है। पुलिस ने बताया कि कालवाड़ के रहने वाले कैलाश कुमार वकी ज्वेलरी शॉप में चोरी हुई। रामकुई इलाके में उनकी लक्ष्मी ज्वेलर्स के नाम से शॉप है। गुरुवार रात को रोज की तरह शॉप लॉक कर वह अपने घर आ गए थे। देर रात पीछे से बदमाशों ने चोरी की नीयत से ज्वेलरी शॉप को निशाना बनाया। शटर तोड़कर चुसे बदमाश शॉप की अलमारी में रखी कच्ची चांदी स्क्रेप चोरी कर ले गए। सुलह आस-पड़ोसी दुकानदारों ने शटर टूट देखकर ज्वेलर कैलाश कुमार वकी को चोरी की सूचना दी। ज्वेलर के साथ ही कालवाड़ थाना पुलिस ने मौके पर पहुंचकर सबूत जुटाए। ज्वेलरी शॉप के पास लगे सीसीटीवी फुटेज की खंगालने पर चोरों की करतूत कैद मिली। रात करीब 2:53 बजे बोलेरौ गाड़ी में आए 6 बदमाशों ने वादादत को अंजाम दिया। दो बदमाश शॉप से कुछ दूरी पर खड़े होकर निगरानी रखते रहे। चार बदमाशों ने नकब के जरिए शॉप का शटर तोड़ा। महज 6 मिनट में शॉप में रखे कच्ची चांदी स्क्रेप चोरी कर ले गए। पीड़ित ज्वेलर ने पुलिस को बताया कि सोने-चांदी के बने हुए आइटम वही बगै में रखकर घर ले गया था, इसके चलते चलाई चोरी होने से बच गई।

# डॉ. अर्चना शर्मा सुसाइड केस में एम.एल.ए. गोठवाल के खिलाफ तय किए आरोप रद्द

## भारतीय न्याय पालिका पर विश्वास ने खिलाई सत्य की जीत : राजेंद्र राठौड़

जयपुरा राजस्थान हाईकोर्ट ने दौसा के लालसोट में मार्च, 2022 को एक अस्पताल में प्रसूता की मौत के बाद केस दर्ज होने पर डॉ. अर्चना शर्मा में सुसाइड करने के मामले में सवाई माधोपुर के खंडार विधायक जितेंद्र गोठवाल सहित अन्य आरोपियों को गिरफ्तार कर के अदालत में एडीजे कोर्ट लालसोट के 9 फरवरी 2022 के उस आदेश को रद्द कर दिया है, जिसमें याचिकाकर्ताओं के खिलाफ आरोप तय किए थे। जस्टिस गणेशराम मोंघा ने यह आदेश जितेंद्र गोठवाल, बलराम बैस्वा व अन्य की रिवीजन याचिकाओं को मंजूर करते हुए दिया। अदालत ने एडीजे कोर्ट को निर्देश दिए हैं कि वह मामले में मूल चालान और पूरक आरोप पत्र के आधार पर याचिकाकर्ताओं पर आरोप लगाने या आरोप मुक्त करने के संबंध में आदेश पारित करे।

अदालत ने अपने आदेश में कहा कि अग्रिम अनुसंधान में विधायक जितेंद्र गोठवाल पर लगाए गए आरोप आधारहीन पाए गए हैं और मामले में उनकी किसी तरह की संलिप्तता नहीं पाई गई है। अदालत ने आदेश की कौपी डीपीपी को भेजने हुए कहा कि किसी निर्दोष व्यक्ति को जेल नहीं भेजा जाए और केसों में निष्पक्ष तौर पर अनुसंधान किया जाना सुनिश्चित किया जाए। अदालत ने कहा कि यदि मामले की अग्रिम अनुसंधान रिपोर्ट सही है तो स्पष्ट है कि गोठवाल को बिना किसी आधार के गिरफ्तार किया था। जबकि पूरक आरोप पत्र में गोठवाल का नाम ही नहीं था। ऐसे में या तो मूल चालान किसी साक्ष्य के बिना पेश किया था अथवा पूरक चालान बिना किसी साक्ष्य व अनुसंधान के दिया था। ऐसे में अग्रिम अनुसंधान की रिपोर्ट आए बिना आरोप तय नहीं किए जाने चाहिए थे।

■ 'पूर्व सीएम गहलोत ने अपने आलाकमान को खुश करने के लिए भाजपा महामंत्री जितेंद्र गोठवाल को झूठे मामले में फंसाने का किया था कार्य'

गोठवाल के अधिवक्ता हेमंत नाहटा ने बताया कि अस्पताल में प्रसूता की मौत को लेकर हुए प्रदर्शन के बाद डॉ. अर्चना शर्मा के खिलाफ हत्या का मामला दर्ज हुआ था। वहीं अगले दिन अर्चना ने आत्महत्या कर ली। इस पर अर्चना के पति ने कुछ लोगों के खिलाफ आत्महत्या के लिए उकसाने का मामला दर्ज कराया। इसके बाद पुलिस ने मामले में गोठवाल को भी गिरफ्तार किया था। इस मामले में भाजपा के वरिष्ठ नेता

और पूर्व नेता प्रतिपक्ष राजेंद्र राठौड़ ने बताया कि प्रदेश की पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार ने हमेशा दिलितों की आवाज को दबाने का प्रयास किया। इतना ही नहीं, पूर्व सीएम गहलोत और उनके मंत्रियों ने प्रतिशोध की राजनीति को बढ़ावा देने का काम किया था। दौसा में दलित प्रसूता की इलाज के दौरान लापरवाही से मौत के बाद भाजपा महामंत्री जितेंद्र गोठवाल ने दलित परिवार को न्याय दिलाने के प्रयास किया था। इस पर पूर्व सीएम अशोक गहलोत ने अपने आलाकमान को खुश करने के लिए पंडयंत्र रचकर डॉ अर्चना शर्मा आत्महत्या मामले में उन्हें फंसाया और 53 दिन तक जेल में रखा, लेकिन जीत आखिर सत्य की हुई और हाईकोर्ट ने आत्महत्या मामले में दलितों की आवाज उठाने वाले गोठवाल के पक्ष में फैसला देते हुए उनकी संलिप्तता नहीं होने पर एडीजे कोर्ट लालसोट के चार्ज आदेश को रद्द करने

का फैसला दिया है। राठौड़ ने बताया कि कांग्रेस एक परिवार को खुश करने में जुटे हुए हैं। प्रियंका गांधी को खुश करने के लिए पूर्व सीएम गहलोत ने गोठवाल को इस मामले में फंसाया और गिरफ्तार करवाया। एक ओर प्रियंका गांधी ने नारा दिया था कि लड़की हूँ लड़ सकती हूँ, वहीं राजस्थान में तत्कालीन कांग्रेस सरकार होने के बावजूद दलित महिलाओं के साथ अत्याचार और दुष्कर्म के मामले बढ़ते गए। ऐसे में गोठवाल द्वारा प्रियंका को टिकट भेजकर राजस्थान में आकर महिलाओं के खिलाफ हो रहे अत्याचार व दुष्कर्म पर बोलने के लिए निमंत्रण भेजा था। इसके अलावे ही उनके खिलाफ ने बदले की भावना से उनके गिलोफा कई केस दर्ज करवाए और गिरफ्तार करवाकर दलितों की आवाज को दबाने का प्रयास किया था।

# आचार्य विद्यासागर जी मानवता के पोषक संत : राज्यपाल



राज्यपाल हरिभाऊ बागडे शुक्रवार को मुम्बई पहुंचे। उन्होंने वहां दादर स्थित योगी सभागार में आचार्य विद्यासागर के प्रथम समाधि दिवस पर आयोजित समारोह में भाग लिया और उन्हें अपनी आदरांजलि अर्पित की। उन्होंने इस दौरान आचार्य श्री द्वारा देश में गौशालाओं की स्थापना, हथकरघा उद्योग के प्रोत्साहन, शिक्षा के क्षेत्र में दिए योगदान को स्मरण करते हुए कहा कि संत-महात्मा किसी एक समुदाय के नहीं मानव मात्र के कल्याण से जुड़े होते हैं। आचार्य विद्यासागर जी ऐसे ही संत थे। उन्होंने उनको तपस्व्याचार्य और जीवन से जुड़े आदर्शों से प्रेरणा लेने का आह्वान किया। बागडे ने आचार्य विद्यासागर के शिष्य स्वामी देवेन्द्र ब्रह्मचारी को प्रणाम निवेदित करते कहा कि वे अपने गुरु के कार्य को आगे बढ़ाकर समाज के उन्नयन का मार्ग प्रशस्त कर रहे हैं।

### आमजन को टीबी रोग की जानकारी जरूरी : डॉ. रवि प्रकाश शर्मा

जयपुरा राजस्थान सरकार द्वारा क्षय रोग (टीबी) उन्मूलन के लिए व्यापक स्तर पर प्रयास किए जा रहे हैं। इसी क्रम में शुक्रवार को स्वास्थ्य भवन, जयपुर में टीबी मुक्त ग्राम पंचायत अभियान के तहत जिलों के सभी आईसी (सूचना, शिक्षा और संचार) समन्वयकों एवं पीपीएम (सार्वजनिक-निजी भागीदारी) समन्वयकों को एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। निदेशक (जन स्वास्थ्य) डॉ. रवि प्रकाश शर्मा ने कार्यशाला को संबोधित करते हुए कहा कि जब तक आमजन को टीबी रोग की सही जानकारी सुलभ नहीं होगी, तब तक एक स्वस्थ परिवार और स्वस्थ समाज का निर्माण संभव नहीं है। इस दिशा में आईसी समन्वयकों की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण है। उन्होंने कहा कि राजस्थान सरकार द्वारा 11 मार्च से 24 मार्च (विश्व टीबी दिवस) तक पूरे प्रदेश में टीबी मुक्त पंचायत अभियान चलाया जा रहा है। इस विशेष अभियान का उद्देश्य ग्राम पंचायत स्तर पर क्षय रोग (टीबी) को समाप्त करने के लिए जनजागरूकता बढ़ाना और रोग उन्मूलन हेतु सक्रिय कदम उठाना है। कार्यशाला के दौरान राज्य टीबी अधिकारी डॉ. पुरुषोत्तम सोनी ने बताया कि इस अभियान को सफल बनाने के लिए सौशल मीडिया पर विशेष जागरूकता अभियान चलाया जाएगा, ताकि ज्यादा से ज्यादा लोगों तक टीबी से जुड़ी जानकारी और बचाव के उपाय पहुंच सकें। ए.एस.एम धोलपुरिया को सफल बनाने के लिए सौशल मीडिया पर विशेष जागरूकता अभियान चलाया जाएगा, ताकि ज्यादा से ज्यादा लोगों तक टीबी से जुड़ी जानकारी और बचाव के उपाय पहुंच सकें। ए.एस.एम धोलपुरिया को सफल बनाने के लिए सौशल मीडिया पर विशेष जागरूकता कार्यक्रम, निःशुल्क टीबी जांच शिविर और उपचार सुविधाओं को सुलभ बनाने के लिए विशेष प्रयास किए जाएंगे।

### नोडल शाखा से समन्वय स्थापित कर कार्य करें : जोरवाल

जयपुरा राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त, राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद अनुपमा जोरवाल की अध्यक्षता में शुक्रवार को शिक्षा संकुल के सभागार में आईआई पार्टनर-एनजीओ की समीक्षा बैठक आयोजित हुई। बैठक में विगत छह महीनों में जिलों में किए गए कार्यों की समीक्षा के साथ-साथ आगामी योजनाओं पर विस्तृत चर्चा की गई। बैठक में एनजीओ पार्टनर्स ने बालिका शिक्षा, गुणवत्तापूर्ण शिक्षण, डिजिटल एजुकेशन, संस्कीकरण जैसे महत्वपूर्ण विषयों पर अपने विचार साझा किए। इस अवसर पर आयुक्त जोरवाल ने शिक्षा की पहुंच बढ़ाने पर विशेष जोर देते हुए राजकीय विद्यालयों में डूंगाउड दर कम करने हेतु प्रभावी कार्य योजना बनाने के निर्देश दिए। उन्होंने सभी आईआई पार्टनर-एनजीओ को कार्य से पूर्व आगामी कार्ययोजना नोडल शाखा अधिकारियों को प्रस्तुत कर समन्वय स्थापित करते हुए कार्य करने तथा समन्वयकों को संबोधित किया और अभियान की कार्ययोजना को विस्तार से समझाया। उन्होंने बताया कि इस दौरान गांव-गांव में जागरूकता कार्यक्रम, निःशुल्क टीबी जांच शिविर और उपचार सुविधाओं को सुलभ बनाने के लिए विशेष प्रयास किए जाएंगे।